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 no szent hivatása az, hogy az emberiség 

anyjává és nevelőjévé legyen. Ezen hiva­
tás folytán a nő az emberi méltóság ma­

gaslatára emeltetett úgy természeti mint erköl­
csi és társadalmi tekintetben is.

A klassikus ókor idejében majd minden 
házban az úgynevezett házi istenek, mint a csa­
lád védői, tisztelteitek. E házi nemtőknek oltá­
rokat emeltek, melyeken azoknak a termények 
legjavából áldozatokat mutattak be. Ezen házi 
istenek az akkori népek felfogása szerint az el­
halt emberek lelkei voltak ; e lelkek láthatlanul 
a földön megjelentek s a család védőivé lettek. 
Eltűntek a házi nemtők azok iránti tisztelet- 
nyilvánítás megszűnt bár, de nem szűnt meg 
azokkal a családi tűzhely. A kor előhaladása, 
az újabb kori szokások, az ipar előmenetele, a tu­
domány újabb vívmányai által noha felette sok 
változás idéztetett elő a család bel él etc ben, mind- 
azáltal a család eredeti jellegéből mit sem ve­
szített. A ház még mai napig is oly szentély, 
melyben létezik oltár, s ez oltáron a szeretet 
mutattatik be a természet urának. A hű és gyön­
géd szivek, melyek egyedül hivatásuknak élnek, 
melyek csupán védenceik javáért, jólétéért do­
bognak, mindmegannyi áldozó oltárok.

Vajha minden anya hű őrzője volna a csa­
ládi tűzhelynek s vajha folyton szemelőtt tarta­
ná azt, hogy a család genius a mindenütt felette 
lebeg s terjeszti ki védő szárnyait ott, hol a 
szeretet, egyetértés, békesség és a női erény ho­
nol ! Igen szépen mondja Dr. Stoy, hogy a ter­
mészet tudomány azon időtől fogva, mióta mű­
vészi kéz segélyével górcsövet nyert egészen új, 
nem képzelt világot leplezett le, és napfényre 
hozott oly tüneményeket, miket az ember magá­
nak ezelőtt megmagyarázni képes nem volt. 
Ámde az ember belvilága már régóta birtoká­
ban van az előnynek. Mert hisz az anyai szem

azon eszköz, melynek seg'elyevel lehetséges a 
gyermeki lélek ama legtitkosabb redőibe is be­
pillantani.

Az anya, ki több nyíre sőt mondhatni foly­
tonosan gyermekével él, vajmi könnyen megis­
meri annak úgy lelki mint testi sajátságait E 
szavuk igazságát megerősíti a következő törté­
neti tény . bizonyos iparos seged több év lefor­
gása után külföldi útjáról hazájába tért vissza; 
útközben betér egykori barátjához, ki őt azon­
ban nem ismerte meg. Erre találkozik ifjúkori 
kedvesével, kit nem csekély örömmel siet üdvö­
zölni; jobbját nyujtá neki a változatlan hűség 
és szeretet jeléül ; de a leány reá nem ismer. 
Megszomorodott szívvel folytatá erre útját, és 
une! mankóra támaszkodva templomból jön a 
drága, őszbe borult anya s éles szeme az ide­
genben rögtön szeretett fiára ismer.

A zsenge gyermek őrangyala az anya; a 
családi kör forrásából meríthetünk tehát egy 
szebb jövőt. Az anyáknál keresendő a segély, 
hogy a nagylelkűség, hűség, szeretet, önmegta­
gadás, egyetértés stb. iránti érzetnek e földön 
állandó lakhely biztositassék. Midőn egyszer el­
ső Napoleon egy tekintélyes és nemeskeblű 
hölgyhez kérdést intézett, mi módon lehetne a 
francia társadalmi állapotokat javitni? A nemes­
lelkű hölgy ezt feleié a császárnak; .Gondos­
kodjék, Sire, arról, hogy Eranciaországnak jó 
anyak álljanak rendel kezesére. «

Az értelmes, gondos és jó családanya fe­
lette erős véd pajzs, melyre a nép s a nemzet 
jóléte támaszkodik, ezért kell, miszerint erőnk 
teljes megfeszítésével odatörekedjünk, hogy a 
nők e magasztos hivatásukra kellőleg és gön­
ci osan kiképeztessenek.

»Szeretett hazáin! — kiált egy nagynevű 
paedagogunk — már nem egyszer utaztam be 
bájos virátiy idat s termékeny rónáidat, elég ültén 
szemléltem városid virágzó iparát s békés fal­
caid csendes munkálkodását; meg meg látogat­
tam számos családot, s be benéztem a kisdedek

ülai számunkhoz invllcklvl van csatolva. ha
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szobáiba is, hogy megismerjem, mily neveles 
rendszer szerint neveltetnek a gyermekek, v a­
rosokban és falvakban a lakosok beszédrárgyát 
közönségesen a rósz időjárás, a munkabe1, a 
tönk s hasonlók képezték. A családi korben 
ritkán láttam azt, hogy az anya gyermekeivel 
foglalkozott volna; a leányok és asszonyok asz­
talain mindenféle szövetek s néhol könyvek is 
hevertek, ámde ezekközt hiába keresett volna 
szemem a nevelés körébe vágó vagy akárcsak 
ismeretterjesztő könyvet. < Az anyák szerette ' 
magzataikat s még sem gondoskodtak e egge 
arról, hogy a házi kör szentélyébe be ne lo- 
pódzék nyerskéz s el ne vesse a zsenge gyer­
meki szívbe a félelem és dac, a konokság es 
durvaság, a becstelenség és bujaság magját, b 
bár at anyák gyermekeik iránt határtalan sze­
retőiét tanúsítottak is, mindazáltal feledtek azt, 
hogy a gyermek szivére idejekorán hatni, az ei- 
zelmeket° nemesíteni s az élet igazi útját meg­
jelölni égetően szükséges. _

Vajmi szomorú képe ez a mi családi éle­
tünknek! Hogy a gyermeknevelés ily viszonyok
közt előre nem haladhat, kétséget sem szenved. 
Ha óhajunk s ugyan ki ne óhajtaná azt, hogy 
gyermekeink helyesen és józanul neveltessenek, 
forduljunk az — anyákhoz. Mert ha az anyák 
nem csak itt ott, hanem általában gyermekeiket 
úgy szellemileg mint testileg gondosan ápolni 
fogják, s habár nem is mint az arra kiképzett 
tanítónők, amiként azt Pestalozzi, óhajtá, hanem 
legalább mint hű őrangyalok amint ezt Come­
nj us A mos elve követeli ; ha az anyák véden­
ceik iránti nemes lelkesültsége támasztotta gon­
doskodás alkalmával szorgosan ügyelni fognak 
arra, hogy gyermekeik teste s lelke egyenlete­
sen fejlesztessék és soha hervadásnak ne in­
duljon; ha a jó könyvekben és tapasztalt férfi­
aknál és nőknél egyaránt tanácsot keresnek, 
miként lehetne gyermekeik neveltetését sikerrel 
keresztül vinni; ha végre még arra is gond fog 
fordittatni, hogy a szegény és árvaságra jutott 
gyermekek is gondos házi nevelésben részesül­
jenek : akkor méltán mondhatjuk azt, hogy ha­
ladunk, mert »egy szebb jövőnk« hajnalcsilla­
gának fénysugarai csak akkor fognak mutatkoz­
ni népnevelésünk egén.

Az anyaság a nő legmagasztosabb adomá­
nya azok közül, miket számára a természet ki­
jelölt. Felette szép, noha nehéz feladat az, me­
lyet a társadalom az anyától követel; az anya 
a zsenge kisded ápolója, vigasztalója; ó annak 
vezetője az élet tövises utain ; ő az erkölcsnek 
a szépnek véd angyal a; ő ama jótékony s élte­
tő napsugár, mely virágzásba hozza a gyermeki 
szív reményteljes bimbait! A nemzetnek uj nem

zedéket nevelni, a családban szép példaadással 
fenntartani a nemzeti büszkeséget, erkölcsöt, szo­
kásokat, a haza iránti szeretetet, valamint az os
szülőktől örökölt nyelvet is .

Vajmi szerencsések ama gyermekek, kiket 
jó anya nevelt. Ily gyermeket az anyai szeretet 
mint védő szellem és őrködő angyal kisen a 
nyilvános élet nagy utain, mely távol idegen 
földön is mindig felette lebeg, fülébe súgva a 
messze távolban hátrahagyott családi korben 
történt eseményeket, mely véd, óv es lelkesít. 
Boldoo- s felette gazdag azon gyermek,, ki jo 
gondos anyával bir s bár szegényes, javított, de 
tiszta öltözet takarná is zsenge testet! I iszta, 
vidám arca fénylik az örömtől, rendbe szedett 
hajszálai ékesítik kis fejét, mely telve van ár­
tatlan gyermekies gondolatokkal. Hisz érez-e hi­
ányt valamiben ha anyja van ? Mi értéke van 
annak a gyermek előtt, ha a világ összes . kin­
csei terülnek cl előtte, s ha aranyba öltözik is, 
midőn a kérlelhetlen halál elszakitá tőle édes
jó anyját ?

Az anyát anyai hivatása terén ama szere­
tet vezérli, melylyel a gyermekéhez ragaszkodik ; 
e szeretet hatalmával védi, neveli és óvja mag-
Zcltclt

A gyermeki szív a szeretet után vágyik, 
miként a virág a napsugár után, s ha nélkülöz­
nie kell e szeretet lágy melegét haló vány an. vi­
rágzik, napról napra s at nyúl ; a virágból kifej­
lődő gyümölcs meg nem érik, leroskad az on 
zés és dics vágy nagy súlya alatt.

Ámde a szeretetnek nem szabad az egész, 
anyai szivet betöltenie úgy, hogy valamennyi 
női érzet az egy anyai érzelemnek uralma alá 
jusson. Vajmi szegény sziv volna az, melyben 
az emberiség iránti szeretetnek csupán ez egyet­
len egy érzete fel virágoznék !

Az anyának gyermeke iránti szeretete nem 
csak hogy a legtermészetesebb alapra van fek- 

! tetve, hanem a szó szoros értelmében a legma- 
! gasztosabb is Sajnos azonban, hogy e szeretet 
j igen gyakran kizökken a rendes kerékvágásból 
I s majomszeretetté fajul, mely felette káros befo­

lyással bir. Vannak ugyan, noha igen-igen ritka 
példák, hol az anya magzata iránti szeretetében 
önző; miután a gyermeknek életet adott, azt 
hiszi, hogy az csupán számára van teremtve s 
korántsem engedi a világnak azt, hogy örüljön 
kincseinek, valamint számára sem létezik a vi­
lágon más mint gyermeke ; — minden érzelmét 
sőt kötelességét is egyedül csak gyermekének 
szenteli; el akként, mintha csupán arra lett vol­
na teremtve, hogy anyává legyen. Hisz gyer­
mekkel bírni, — semmi érdem, gyermeket jól 
nevelni — nagy jótétemény.
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Az anyát a szeretet teszi engedékenynyé 
vagy zsarnokká! Azonban az anyai szeretetet ere­
detileg még a legcsekélyebb fokban sem lehet 
önzőnek mondani, sőt ellenkezőleg az anya sze­
retető eredetileg áldozatkész, képes a legmaga­
sabb fokú ön megtagadásra is s épen nem ha­
szonleső.

Minden más szeretet viszonszeretetet kíván, 
sőt követeli, hogy az ő gyengéd hajlamainak 
bizonyítékai viszonozhassanak, kíván elismerést: 
az anyai szeretet azonban a viszonérzetek pa­
rányi részével is megelégszik.

A puszta szeretet azonban nem elégíti ki 
a gyermeket; ha az anya gyermekét csak sze­
retné s annak keblét csupán szeretetével mele­
gítené, anyai hivatását nem töltené be kellőké­
pen, a társadalomnak nem nevelne valódi em­
bereket. Az anyának tudnia kell nevelni gyer­
mekét, ez az ő feladata, magyar anyának ez a 
hivatása !

A szeretet ama ösztön, mely felette ural­
kodik s mely őt magzatához köti, kinek életet 
adott; gyermekét vezetni, nevelni, annak testi 
s lelki javáról való gondoskodás az ő anyai 
kötelessége.

Az útmutatás e szent kötelességek teljesí­
téséhez, kell, hogy alapot nyerjen saját lelkében, 
jellemében, szivében és műveltségében; a kivi­
tel mind a mellett fontos és kiváló nevelési is­
mereteket igényel, miket sajátjává tennie kell ; 
ámde a szerzett ismereteknek is édes kicsi hasz­
nát veszi, ha szivében nem honol az emberiség 
iránti szeretet, ha erkölcsi érzete nem nyugszik 
az erény szilárd alapkövén.

A gyermek első nevelője, szellemi erőinek 
hatalmas fejlesztője, hű vezetője saját édes anyja, 
és miután a társadalom terén oly annyira te­
kintélyes feladat az anyának jutott osztályrészül, 
az államnak, a nemzetnek, a társadalomnak fek­
szik tehát érdekében, hogy az anya legyen ki­
tűnő nevelő, ügyes szellem fejlesztő és művelt, 
megbízható vezető.

Az anyák egyik fontos feladata az, hogy 
gyermekeik felett már a legzsengébb korban is, 
még pedig kivált azon időszakban, a midőn a 
gyermek testi és szellemi neveltetése nagy és 
döntő befolyást gyakorol egész jövő életére és 
ezért kell, hogy a nők neveltetései és hivatá­
sukban tökéletes kiképeztetését legfőbb töiek- 
vésnek és gondnak ismerjék el azok, kik a nem­
zet, a társadalom sorsát kezűkben tartják ; ezek 
tűzzék ki célul azt, hogy a nők teljesen képe­
sek legyenek anyai hivatásuk terén, dús eied- 
ménynyel működni, hogy tudjanak a nemzetnek 
derék, öntudatos, művelt tagokat felnevelni, a 
nemzet s a haza iránti kötelességeiket teljesen

ismerő, hazájokat híven szerető polgárokat ki­
képezni !

Paedagogiai titok, miként az első benyo­
mások tartósan hatnak az ember lelkére. A lé­
lek a gyermek zsenge korában lágy viaszhoz ha­
sonlít, melyet különféle idomokká alakíthatunk 
át azon különbséggel, hogy a viaszból készített 
alakot még kijavíthatjuk, mit azonban a lelek 
felfogott, az benne rögtön meggyökeredzett s 
azt onnan nem oly könnyen lehet többé kiűzni.

Mindazon szavak, melyeket az anya gyer­
meke szivébe egyszer csepegtetett, korántsem 
vad virágok, de miként a hatalmas és életerős 
törzs csupán a halálos seb következtében válik el 
gyökerétől, ép úgy és oly szorosan összekvt.vék 
az anya jó tanácsai, lelkesítő, buzdító szavai és 
szép példái a gyermek életével, érzelmeivel 
és gondolataival annyira, hogy egyedül a halál 
képes megsemmisíteni azok hatalmát és erejét !

Minthogy a lélekben mindig hátra marad 
s állandóan helyet foglal valami minden be­
nyomásból, hassunk tehát oda, hogy a gyermek 
első neveltetését a szeretet uralja. Az első ne­
mes benyomások, ha azokat a gondos anya to­
vább fejleszteni tudja, összezúznak minden rosz- 
szat és évek múlva a világ zajában a gyerme­
ket környező sötétség közepette ismét fel lobban 
az anyai szeretet fényes lángja, mely most sok­
kal szebben, tisztábban világit mint máskor.

Az anya mindig közelebb áll magzatához, 
a gyermek is több őszinteséggel ragaszkodik 
anyjához, kérelmével ő hozzá fordul leghamarább 
s mindenét reá bízza még pedig nem csak azon 
időben, a mikor még csak körülötte képes mo­
zogni, és segédkezését szükségli, hanem akkor 
is, a midőn már elhagyta a családi kört s küzd 
a nyilvános élet viharűzte hullámaival.

Miért hatnak lelkűnkbe oly mélyen ama 
szent hangok, melyekről népdalaink egyikére 
vagy másikára ismerünk? Miért szorul szivünk 
s miért könnyez szemünk, ha azokat távol ide­
gen földön halljuk' Miért vonzódik lelkünk oly 
nagyon szülőhelyéhez s miért vágyik oly igen 
hazája után? Miért telik meg keblünk kimond- 
hatlan öröm-érzelmekkel akkor, midőn halljuk 
amaz éneket, melyet anyánk egykor dalolt5 Az 
anyai szeretet hatalma ez, ama kípuhatolnatlan 
szent érzés az, mely minket szülőföldünkhöz 
láncol !

És bár az egész világtól elhagyatva, elta- 
szitva, elárulva és megcsal at v a mint szerencsét­
lenek nyugtot sehol nem lelve a nagyvilágban 
szerte szét bolygunk védelem, öröm s szerencse 
nélkül, még is menhelyet, vigaszt, erőt, bizalmat 
és megelégedést a hű anyai szivén nem lelünk e ?



i‘.\

Bácűka. 42. sz.

1- '

II

I ,i I \

Még az is, ki az emberinem táplálta eré­
nyekben nem hisz többé; ki a földöni jólét elér­
hetésében minden reményét veszté; kit elhagyott 
az emberiség iránt nyilvánítandó szeretet, any­
jához siet. hogy szívsebeinek fájdalmát enyhítse.

Krajcsik Soma.

írlejtési feltételek láts-Mmh megye székfiázínak kilíiitése és 
megtiltása iránti Építkezés biztosítása tárgyában.

(Folytatás.)

Vállalati különleges feltételek.
Azon segédek és munkások, kik az építés vezető­

ség irányában engedetlenek, vagy tiszteletlenséget ta­
núsítanak, valamint azok" is, kik mesterségüket nem értik 
kellőleg, vagy nem fejtenek ki kellő szorgalmat, az 
épít es vezetüség első felszólítására, az építkezéstől rög­
tön elbocsát,uniók és más megfelelőbb egyénekkel pó- 
tolandók.

2) Az építés kezdetekor az éj»it és vezetőség egy 
építési naplót nyit, s azt az építés befejeztéig vezeti.

Az építési napló rendeltetése az építésre vonat­
kozó adatok nyilvántartása, eh ez képest abba különö­
sen mindazon telj esi tett munkák is beleiratnak, melyek 
a tervekben el öt öntetve nincsenek és melyek méretei 
vagy súlya az épület elkészítésével után nem mérhetők.

V állal kozó köteles az építési naplót folyvást, figye­
lemmel kísérni s annak tartalmáról tudomást szerezni 
valamint azt az építésvezetőség kívánatéra bármikor, 
de mindenesetre rendesen minden tizennégy nap alatt 
egyszer aláírni s netaláni kifogásait a Jegyzetek“ 
czitnü rovatba beírni, mely jegyzetekre az építésveze­
tőség net alá ni ellenészrevételeit beiktatja.

Ha a vállalkozó a kitűzött határidőben az építési 
napló megtekintését, illetőleg aláírását elmulasztaná, 
akkor ő kifogástét éli jogától elesik s úgy tekintetik, 
mintha a naplóban foglalt bejegyzéseket kifogás nél­
kül aláírta volna.

\ allalkozó kötelezi magáit az építési naplót ép 
úgy, mint a megrendelési könyvet teljes bizonyító ere­
jűnek elismerni.
B) II a Iá roza lók az- egyes építési években teljesítendő mun­

kákat illetőleg.
, . , Az építkezés a szerződés jóváhagyása után, az 
építési bizottság által megállapítandó "időben kezdendő 
meg. és oly eréíyel folytatandó, hogy az 1880-ik évi 
október hó dl-ig az összes szükségszerű lebontások,to- 
vábba az összes pincék és pince alapárkok kiásása, 
vóoiií a pince és földszinti alapfalak — bezárólag a
lábazatig tökéletesen elkészüljenek, valamint a pince 
boltozatok is, mennyiben ez az építésvezetőség részéről 
kiváiutalnék. Az ideiglenes árnyékszékek felállításának 
M lebontásokat meg kell előzni.

Az építés —-ik évében — 1881 -ik évi október hó 
•H-ig terjedő időközön belől, az építésvezetőség által 
megállapítandó határidőkre el készítendők lesznek az 
összes földszinti, 1-ső és 2-od emeleti falak, és az épí­
tés vezetőség rendel kezésAiez képest a tűz és torony- 
la lak is. J

l gyanezen évben az építésvezetőség által kitü- 
Zvml" hatitrid;űg tökéletesen helyreállítandó a födól-

j szék, továbbá a tetőfedési munka is; a tetőzeten al­
kalmazandó padlásablakok helyreillesztésével és eset­
leg a villámhárítók alkalmazásával együtt; nemkülön­
ben az építésvezetőség ebbeli rendelkezéséhez képest 
a tető vizlevezetesére szolg áló csövek és csatornák ide­
iglenes, s esetleg végleges elrendezése; magától értetvén 
hogy ezen 2-ik építési évben teljesítendő munkák vál­
lalkozója által az összes szabadonnyiló ajtó és ablak­
lyukak téglával ideiglenesen berakandó!; lesznek, vala­
mint hogy a fifal egyen és a tetőzet közötti rósz is, a. 
mennyiben ennek és a párkányzatnak is végleges hely­
reál li fása, az építési vezetőség részéről el nem rendel­
tetnék.

Az építés harmadik — utolsó — évében, jelesen 
október hó dl lg terjedő időközben, az építésvezetőség 
részéről megállapítandó határidőkre, foganatositandók 
lesznek a még hátralévő többi összes munkák, úgy 
hogy az egész építkezés 1882-ik évi október hó dl-ig 
teljesen befejezve legyen.

Alattomban értetik ugyan, mind a mellett itt is 
világosan ki köttetik, hogy mindazon munkák, melyek 
az építési egyes években foganatosítandó munkákkal 
kapcsolatban vannak, mint például a vaskapcsok és 
más egyebei;, az illető vállalkozó által, az építésveze­
tőség megrendelése szerinti határidőkre pontosan ki­
szolgálandó!;, és illetve helyreállítandó!; lesznek.

C) Határozatok az épisési munkákat illetőleg.
Kőműves-munkák.

1. §•
Az építés a szerződés végleges jóváhagyása után, 

az építési b zottsag határozata alapján rögtön megin- 
ditt-atik es a vállalkozó részéről oly erélylyel lesz foly­
tatandó, hogy az épület a szerződésben megállapítandó 
határidői"' elkészülhessen illetőleg az összes építési 
munkák 1882-ik évi október 31-ig teljesen befejeztvi­
hessenek.

, "• §-
A kőműves-munkák vállalkozója köteles az épí­

tésvezetőség és annak segédei számára zárható és télen 
vállalkozó által intendő irodát építeni saját költségén, 
— a nyerendő terv szerint.

A mennyiben ez a tér szőke miatt létesíthető 
nem lenne, ez esetben a vállalkozó saját költségén az 
építési idő tartamára a szomszédságban fekvő bérliá- 
zak egyikében, — világos és egészséges lakást bérel 
a iöntemlitett tervben megjelölt helyiségeknek ínegfe- 
lelőleg.

Megjegyzendő azonban, hogy az utóbbi esetben 
a bérlendő építési irodahelyiségekre nézve a vállalkozó 
az épitesvezetőség beleegyezését elő legesen kieszközölni 
s az ez irányban netán fölmerülendő kivánságokiak 
megfelelni tartozik.

Köteles ezenkívül a vállalkozó valahányszor az 
épitesvezetőség kívánni fogja, egy rajzoló-segédet bo­
csa jt a ni. az epit-ésvezetőség rendelkezésére, ki a szóban 
lévő építés érdekeben szükséges rajz- vagy Írásbeli má­
solásokat végzendő

3. §.
A kőműves-munkák vállalkozója köteles saját 

anyagaiból és. költségén létesítendő állványokat, minta- 
IVeket cs . kerítéseket a megkívántaié méretű, jóságai 
*’s laannyiségü .fadeszka- és vas-nem üekből hely reá. 11 i- 
am s a felállításnál kellő vigyázattal eljárni, hogy

mindennemű kárnak vagy szerencsétlenségnek eleje vé­
tessek.
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4. §.
Ha az alapasasiui 1 az alapiold oly minőségűnek 

mutatkoznék, nie1 \ iiel íog\ a a szerződésben kenn nem 
foglalt, vagy attól eltérd alapozási mód válnék szük­
ségessé: akkor köteles a vállalkozó azt az építésveze­
tőség utasításai szerint elkészíteni s azért az egyez­
mény árakhoz mért árpótlást nyer. Egyébiránt a vál­
lalkozó felelős marad minden kárért, mely a falakon 
nem eléggé szilárd alapozásból származnék.

5- §•
Az alap- es pinceasasbol került földmennyiség el­

számolásánál az alapárok méretei számítandók a ter­
mésföld szaporodására való tekintet nélkül.

A netalán meg nem védett, beszakadt partok föld­
tömegének eltávolítása egyedül a vállalkozót terheli.

b. k-
Az a lapfal árkok feneke egészen vízszintesen ki­

ásandó és teljesen kiegyenlítendő; mélységüket az épí­
tésvezetőség határozza meg.

Az alapzatok kellő hord kép) ességéről egyedül a 
kőműves-munkák vállalkozója marad felelős.

7.
A felhasználandó téglák szabályszerű méretűek 

(1H," h. oh," széles 21," vastag) éles szélekkel, szabá­
lyos alakkal, tehát egészen egyenes oldalakkal bírók 
legyenek, torzfelülettel birniok nem szabad, továbbá 
jól kiégetve és jól átdolgozott tiszta agyagból készült 
hordképesek legyenek, mész erek, vagy más idegen- 
szerű földes vagy növényi részek nélkül.

A felhasználandó vízhatlan mész jó minőségű gyor­
san kötő mész legyen.

A felhasználandó eleven mész a legjobb minőségű 
legyen úgy, hogy oltás után teljesen szétolvadjon. A 
viz tiszta folyó- vagy k út viz legyen.

A szállítandó homok tiszta szemcsés és éles du­
nai homok legyen, kézben dörzsölve, azt be ne pnszkitsa, 
kövecseket tartalmaznia nem szabad.

A meszet nagyobb mennyiségben annak idejében 
szorgosan meg kell oltani s mészgödrökbe gyűjteni, 
hogy kellőképen felolvadhasson. Megoltása után legalább 
három hétig kell a mészgödörben állania, mielőtt fel­
használtatnék, s ezen idő alatt 0.32 nitres homokré­
teggel kell azt betakarni.

A vakolat 1 rész mész és 2 rész homokból álljon 
s jól megkavartassék.

A tettleges vegyitésarány egyébiránt az építke­
zés helyén az építésvezetőség által határoztatok meg 
mind a kétnemű vakolatra nézve, s ezen aranynak foly­
tonosan meg leéli tartatnia.

8. §.

Minden vakolatsimiték csak a falazat teljes ki­
száradása., a meszelés pedig a simitek teljes kiszáradása 
után eszközöltessék. A helyiségek belső si mi ték vako­
latának készítésére a legnagyobb gond fordítandó.

9. §■
Az esővíznek az építkezés helyéről való levezeté­

sét a kőművesmunkák vállalkozója köteles eszközölni 
s az esőzés beálltával ez iránt rögtön saját költségén 
intézkedéseket tenni.

10. §.

A kőműves-munkákhoz szlikséglendő állványok a 
többi mesteremberek használatára is meghagyandók.

11. §•
A boltfalazat kitűnő minőségű téglákból, jó vako­

lattal és különös gonddal kész it emlő. A boltlábak a 
támfalakkal egyidejűleg építtessenek s a boltozatot, ha 
befejeztetett, big vakolatréteggel kell borítani.

A bolt ozat - ka pocsva sa k a boltozas előtt szorga­
lommal és pontossággal hozassanak be és feszittesse- 
nek nma.

2. §.
A párkány-falazatoknál szilks- hogy a téjgla-

hogy a húzás tisztábban történ-

kütés a lehető legnagyobb gonddal eszközöltessék, az 
alakítás a minták (Chablonok) szerint történik

A simítás tisztán történjék és a párkánvsimlték 
vastagsága másfél vágy legföljebb két centiméternél 
nagyobb semmiesetre ne legyen.

A minták szélei, 
bessék, bádoggal legyenek beszegve és szigorúan a mű­
vezető által természeti nagyságban rajzolt minta sze­
rint kell kimetszve lenniük.

13. §.
A homlokzatok, vagy az épület belsejében előfor­

duló díszsimitékok a legnagyobb gonddal és szigorúan 
a művezető rajzai szerint készüljenek.

14. §.
A kőműves munkák vállalkozója köteles építési 

anyagjait saját költségén az építés helyére szállítani, 
s ezekből csak azon anyagokat szabad az építéshez 
felhasználnia, melyeket az általa bemutatandó és az 
építési bizottság által zsinórmértékül megállapítandó 
minták szerint az épitésibizottság jóminőségüeknek 
Ítélt; azon esetben, ha a vállalkozó más anyagokat 
használt volna fel, köteles azokat szerződésszerűtekkel 
saját költségén kicserélni.

Jó minőségű anyagból létesített, de az általános 
vállalati feltételek 31-ik §-ában előirt igazolvány ki­
szolgáltatásáig bármily módon megsérült vagy hasz­
nálhatdánná vált épületrészeket köteles a vállalkozó az 
építésvezetőség kívánat ára, saját költségén kijavíttatni, 
vagy egészen újból készíttetni.

Az építési anyagok jósága és szilárdságáért a vál­
lalkozó marad felelős és kötelezi magát minden, a fala­
zatokban mutatkozó fogyatkozást, mely az ahoz hasz­
nált anyag nem eléggé szilárd voltából számlázottnak 
látszik, a jótállási idő tartama alatt, saját költségén 
nem csak kijavíttatni, hanem a silány falazatot általá­
ban véve helyreállítani.

15. §.
A kőműves-munkák vállalkozója kötelességében 

áll, a téglák közti hézagokat egyenes falazatnál 9, bolt­
falazatnál 6 millimeter vastagságban készíttetni s e 
mérték szigorú megtartása céljából a homokot kellőleg 
megrostáItatni; a legnagyobb gondot kell ezeken kívül 
fordítani arra is, hogy helyes „kötés“ jöjjön létre s a 
falazat egyes rétegei a vízszintes és függélyes irány­
ban szigorúan megmaradjanak; a boltozatok és ívek 
megvédése, továbbá a bolt- és ívlábak pontos elkészítése 
is az ő gondjai közé tartozik.

É végből a szabvány szint-vonal alkalmas módon 
feltűnővé teendő.

A kőműves-munkák vállalkozójának a legszigorúb­
ban megtiltatik, hogy a falazatokat, elhelyezéseket 
és egyél) munkákat a kőművesek által általányban pin 
accord) eszközöltesse, — határozottan kiköttetvén, hogy 
minden munka napszámban készíttessék, hogy e munka 
szilárd és kifogástalan legyen.

16.
A kőfaragó- és szobrász-készítmények elhelyezése
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a köbtartalom szerint számított falazatokba, a kövek­
nek minden megsértése nélkül eszközlendő.

Minden párkány, díszsímitél< és elhelyezési munka 
szigorúan a művezető részlettervei szerint készítendők.

A disznói vek elhelyezése a legnagyobb gonddal 
eszközöltessék.

17. §-
Miután az épület valamenyi mesterember részéről 

elkészült, köteles a kőműves-munkák vállalkozója az 
egyes helyisege két olyképen kitisztítani és rendbe hozni, 
hogy az épület a használatnak rögtön átadathassák.

bS. §.
Köteles ezenkívül a kőműves-munkák vállalkozója 

a közbiztonságra vonatkozó szabályokat minden mű­
veletnél szigorúan szem előtt tartani.

. !9'
A létesített munkákért járó keresményi összeg 

kiszámításánál a következőket kell szem előtt tartani:
a) A létesített munkák az utánmért méretek és 

n helybenhagyott egység! árak alapján vétetnek számí­
tásba. A vállalkozó által az építés helyére szállított,
de még fül nem használt anyagok tekintetbe nem 
vehetők.

, A falazatban előforduló nyílások, telefalazatul 
szanntandók, de az elhelyezési munka és a boltívek 
külön nem számíttathatnak.
- f Ky'-asok oldal felületeinek tisztább falazásá­
ért (»Spaletten) semminemű külön munkadíj föl nem 
számítható.

A falakon levő minden kiszökellés vagy pillér 
nudy a fal tulajdonképeni szélességéhez nem tarto- 
ziv, mint külön faltestek számítandók. Az esetleg ezeken 
ayugvo boltovek, mint boltív falazat a lentebb követ­
kező e) alatti 1-ső pont módozata szerint számítandók 
, , ,ila 'dy: Tike*é* befeJezése előtt oly nyílások be-
nvilt útiíMief S™kfjffé> ,nelyek a tervrajzban mint 
nyílt atjaiok terveztettek, s mely nyílások már úgyis
mint faltomegek elszámoltattak, úgy ezek eszközlését 

o nuves-munkak vállalkozója a művezető utasítása 
pennt minden további kártérítés nélkül tartozik esz 
kozoltetni. Oly válaszfalak utólagos építéséért, azon 
ban melyek oly nyílásokban állnak, mely nyílások a 
, a keresetéből a szerződés értelmében már úgyis 
-fonattak, jogában áll a vállalkozónak ezen munkát 
az egysegi arak alapján elszámolni.
1 \ 1)0lí falazatok köbtartalma a következő mó
dón számítandó és pedig: Kezo rao'

f• A boltiv-íalazat. hossza 1 mel x- . »•• ,szélességével, hozzáadva '“ÄSl "

wÄCr“ - Wiaejülc* hészi.

»»taíerÜS:?11 ''„ssza cgycnl8 a boltív 
láb és a8H'S m Yt
.0,at hosszával és vastagság,vh szoba,alt” * °''

boltláb P«1'« egyenlő a tél3. A klAtboiíozat é,,InS'aRSágA”ak összegével, 
a dongaboltozat azon p-p- , - számítandó mint
a két irányban kinyújtandó! ^ ’ h°gy “ ÍV mintl Az épület teljes befejeztével kötél 1 ő »
»elUttakeir«^0"&ltr-. »*»» számítása ^«1%

Készítendő póttá lazasert semminemű külön helyéről^ élt *ülo.sle«es ypitési anyagokat íz építés
y ' elta™btam, az udvarokat kitisztítani sasimi-

költség föl nem számítható, mert az már a boltozat 
köbtartalmában beim foglaltnak tekintendő.

4. Fiókboltozatok, melyek a főboltozatoknak ré­
szét képezik, nem vétetnek külön számításba.

i). A vastartók közötti boltozatok mil a boltláb 
vagy ív magasságának minden ki nyújtása nélkül, csak 
egyedül a beboltozott helyiség területe 24 cmtr ma­
gassággal szoroztatik, mely magasságban már a pót- 
falazás is benn foglaltatik.

d) A hóinorlatok (Hohlklielen) fejében a füdétn- 
vakolati munkaiatoknál a helyiségek hosszában és szé­
lességében mindkét oldalon Ili-Ki nntr számítandó* 
teliét az ebbeli méretek mindegyike 32 emtr-rel szapo­
rodni fog. " f

ej Az egyezségi úton teljesített föld- vagy kő- 
műves-munkák az árjegyzéknek helybenhagyott egy- 
segi arai szerint számíttatnak.

Az ezekhez szükséges állványok és szerszámok 
koptatása fejében a vállalkozónak 2>, százaléka jár az 
ily módon teljesített föld- és kőműves-munkák árának! 
beleszámítva az anyagok es munka árát is.

20. íj.
A boltozatokat faltürmellékkel betakarni addiV 

nem szabad míg az építés vezetőség erre engedélyt 
nem ad, s a fölhasználandó töltő-anyagot meg nem vizs- 
galja.a melynek k ü 1 ü n ö s e n száraznak kell lenni.

2‘ §•
, A íodém-vakolás akkor foganatosítandó, a mikor 

az epitesvezetőség azt elrendeli, hogy a többi mester­
emberek munkája akadályozva ne legyen.

22. §.

A vastartók közti boltozatok födémvakolata oly 
inodmi állítandó ebi hogy minden helyiség födémé 
( laton,l i egy síkot képezzen. A szükséges anyagot és 
állványokat vállalkozó tartozik hozzáadni.

23. §.
f" ' ^u 'intkezes helyére szállított, de az épitésveze- 
} ffg altal használhat lannak Ítélt anyagot köteles vál­
lalkozó onnan r ö g t ö n eltávolítani'

24. §.
vpr A kőműves-munkák vállalkozója köteles az építés- 
í j".'6?116/, 8 anna!< idején a felülvizsgáló bizottság­

nak k,vana ara is utá,.mérések, vagy más oly teclmi-
héLn r:e eszközlésére, melyek az építkezés érdé- 
keben torténendok, napszámosokat vagy kőműveseket, 
valamint a szükséges szerszámokat és műszereket any- 

a »faszer kívántatni fog rendelkezésére bo- 
ani anelknl> hogy azért külön díjazást igényelhetne.

25. §.
A kőműves-munka foganatosítására köteles vál- 

alko/() folytonosan annyi munkást alkalmazni, men- 
nyit az epitesvezetőség szükségesnek tart és kíván.

26. §.
vés ni mit ,e,llielyezett kőlépcső-fokokat köteles a kőtnű-
s ez Val alkf°ja deszkákkal rögtön betakarni
lépcsőfoknknBladtín kárért, melyet az ő munkásai a,
marad A '] ’U nyusjlely lapokon ejtenének felelős
S ,Í-1P5 °k0k 6 deszka burkolatáért a vállal­
kozót kulim díjazás nem illeti.

27. §.

föl
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tékon vagy párkányzatokon netán esett sérüléseket ki­
javíttatni. S mindezt a vállalkozó saját költségén és 
ártérit és igényelhetése nélkül tartozik végeztetni.

28. i?.
A teljesített . munkákért járó kereseti Összegek 

utalványozása es kifizetése az általános föltételek 29 
és 30 §§-ban foglalt határozatok szerint történik.

29. $.
A végrehajtott kőműves-munkák tartósságáért, va­

lamint az építésnél te 1 hasznait anyag jo minőségéért 
az általános föltételek 32. íyban kikötött két 
állási idő lefolytéig a vállalkozó felelős és kö 
den, az a 11aIa elvállalt munkákon ezen idő alatt 
tatkozó hiányt kártalanítás nélkül pótolni, illetőleg ki­
javíttatni. ö

30. §.
Vállalkozó tartozik' azon eset re, ha az épület a 

szerz"(lésben megállapított határidőig, saját vagv meg­
bízottjai mulasztása által teljesen el nem készülne, az 
el késés minden napját rt egyszáz (100) torint nyi bírsá­
got az építtető alapnak fizetni, melynek összege a vég­
kiegyenlít esk or munkabéréből le fog vonatni a nélkül, 
hogy ezért kártérítési igényt támaszthatna.

Ha azonban a munka késleltése vagy feltartózta­
tása nem a komüves-munkak va 1 la 1 kozója -— vagy meg­
bízottja -— hanem más mesterember mulasztása vagy 
az az által elvállalt munka vagy anyag szállításának 
nem a kikötött határidőn belül történt szállítása által 
okoztatott, úgy az illető mesterember ebbeli hanyagsá­
gai az épitésvezetőség a naplóban megállapítja és a 
további következményekért a hanyag mesteiembert te­
szi felelőssé.

A kőműves-munkák' vállalkozója pedig ennek foly­
tán a kikötött határidőre nézve annyi napi halasztást 
nyer, a hány nappal későbben vétetnek át az elkésett 
munkák vagy anyagok.

Azon körülmény eldöntésére azonban, vájjon a 
netán elkésett egyéb kézművesmunka- vagy anyag-szál­
lítása a kőműves-munkák vállalkozóját munkája foly­
tatásában feltartóztatja-e vagy nem. egyedül az építési 
bizottság van hivatva.

Ha az építkezés a vállalkozó hibáján kivid a ki­
köt ött határidőig be nem fejeztethetnék es a bekövet­
kező fagy és zord évszak az építkezés befejezését az em­
lített idő után gátolná, azon idő, mely alatt az évszak 
kedvezőtlen időjárása az épités folytatását, illetőleg be­
fejezését valósággal gátolja, —- minek oka az építési 
naplóban pontosan föl jegyzendő — a vállalkozó kárára 
nem hárul. O tehát ezen idő alatt a naponkint 100 fo­
rintnyi bírságot fizetni nem köteles.

31.
Az szerződésileg

végleges átadás,
építkezés összes munkálatainak 

kikötött minősége iránt vállalkozó a 
illetőleg átvételig egyedül felelős.

Oly munkák és anyagok, melyek az épitesvezetű- 
ség által a szerződés föltételeinek meg nem felelőknek, 
vagy kevésbbé megfelelőknek találtatnak, a vállalkozó 
által ellenmondás nélkül sa ját költségén ki javítandók, 
illetőleg pótolandók, azaz a kifogásolt munkák megfe­
lelő leg m eg v ál 11 őzt at a n d ó k', vagy épen újból el készí­
tendők ; a meg nem felelő anyagok pedig vissza veendők 
és kell I minőségűek által helyettesítendő!:.

Ha ez által az építkezés halasztást szenvedne, 
akkor az építési bizottságnak jogában áll, nevezett mun­
kákat a vállalkozó költségére és veszélyére, tekintet 
nélkül a szerződési árakra, más úton elkészíttetni; vál­

­

lalkozó azonban köteles mindaddig, a teljesített
munkák felülvizsgáltatnak és a szerződésnek teljesen 
megfelelőknek nyilváníttatnak, az általa elkészített 
munkákat megóvni és azokra felügyelni, miért is vál­
lalkozó a nevezett időpontig az azon mutatkozó hiányo­
kat es hibákat sajat költségén pótolni és kijavíttatni 
tartozik.

Ha azonban az építési bizottságnak föntebb!, ezen 
szakaszban foglalt intézkedései daczára az épület a szer­
ződésben megállapított határidőre el nem készülne: 
akkor vállalkozó ezen különleges föltételek 30. ban 
említett körülmények szemmel tartásával, a naponkint 
100 forintnyi bírságot azon módon köteles fizetni, mint­
ha az építkezést ö maga folytatta volna.

Minden a fönti két pont határozataiból eredő kár­
pótlási vagy megtérítési összeg kipuhatolására nézve 
vállalkozó magát az építési bizottság határozatának 
föltétlenül és jogérvényesen aláveti.

33. §.
Kötelezi magát továbbá vállalkozó, oly károsítá­

sokat, melyek bekövet kezel t elemi csapások folytán, 
vagy balesetek által a már befejezett, vagy készülő­
ben levő munkálatokon és anyagokon formaszerü át­
adás előtt ejtetnek, a nélkül hogy azért külön kárpótlást 
igenyelhetne, akkepen hc 1 vrea 111tani vagv kiegészíteni 
hogy munkái az átvételkor a szerződés követi ’ 
nek teljesen megfeleljenek'.

en vei-

ízű k soges 
megne ve- 

anyag-

Köfaragó munka.
1. §•

A vállalkozó köteles az építéshez 
faragott köveket az előmérték-költség vetésben 
zeit termés helyekről szállított legjobb minőségű 
hói előállítani.

2- §■
Az építéshez csak oly kőnemek szállíthatók és 

vehetők át, melyekből az é p i t és vezetőségit é 1 elfoga­
dott és lepecsételt minták vannak letéve, tehát köteles 
vállalkozó minden kő nemből két egyenlő, mintegy IG'lfi 
cmtr nagyságú darabot az építésvezetőségnek bemutatni, 
melynek két-két síklapja kidolgozandó, illetőleg meg­
csiszolandó, a többi síklapok pedig a k i természetes 
törését és a különféle kidolgozás nemeit 1 öntessék elő. 
Ezen mintadarabok egyenlő számokkal és úgv az épi- 

mint a vállalkozó pecsétjével ellátandók 
esőbb a munkákhoz szállítandó kőanyagok azonos­

ságának' bebizonyítása véljáb
i másik

tésvezetőség,
es

épitésvezetőségnél, ; 
zónái őrzendő meg.

az egyik példány az 
lány pedig a vállalko-

A faragott kövek egész terjedelmükben tiszták, 
azaz hasadéktól vagy repedésektől mentek legyenek és 
egyenletes keménységgel és kellő szilárdsággal bírjanak.

Az egyes kőnemek az építésvezetőségtől nyeren­
dő részletrajzok, !< ereszt metszetek es chablonok alapján 
a megállapított méretek szerint kidolgozandók, és azok 
kivételével, melyek a költségvetés szerint felületükön 
megesiszolandók, ragya zott te! illettel ellátandók, szóval

es kifogástalanul eio-a kőfaragó munka teljesen 
állítandó.

4.
Vállalkozó köteles az 

építésvezetőség utasítása szerin teljesíteni, tehát meg 
nem engedtetik, hogy az építésvezetőségtől nyert rajzó-

kőfaragó munkát
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kon ünlmtahuilag bárminemű változtatást tegyen, mi­
vel ily változtatott vagy meg nem teleli') tárgy visz- 
szautasíttatik és az új lx > 1 vL iá 11 íl arnló darabokért a 
vállalkozó kártalanítást nem követelhet.

szélességi es m<

8-
Mindennemű faragott köveknek az építés lielvére 

való szállítása, tel- és lerakása és ideiglenes elhelye­
zése a vállalkozó költségén történik.

<;. §.
A vállalkozó köteles a szállítandó könemüeket 

egy általa készített szállítmány! jegy- és el len jegy­
gyei az építés helyszínére küldeni és az el len jegyet, 
melyek a kereseti kimutatások mellékletét képezik, az 
építésvezetőség által aláíratni, mely alkalommal a da­
rabok átvétele bizonyittatik.

A szál lit mányi jegyen tehát minden szálütött da­
rab száma, neme, mérete és jele elötiintetendő.

A §•
A szállítási határidők, mely alatt a megrendelt 

munkák szállítandók, a következők:
A lépcsőfokokra és nyugvóhely-lapokra: négy hó­

nap a megrendelés napjától számítva.
Az elölépesőfokokra, lábazati kövekre, párkányza­

tákra, szóval minden egyéb kőfaragó-munkára, mely 
az építéssel együtt elhelyezendő és befalazandó, a meg­
rendelés napjától számítva: három hónap.

A vállalkozó köteles a nyerendő megrendelések­
ben kitűzött szállítási határidőt pontosan megtartani, 
ellenkező esetben az ebből eredő kár a vállalkozó ál­
tal letett biztosítékból levonat!k és pedig a kikötött 
határidő után következő naptól kezdve a tényleges 
szállításig naponkint 20 azaz húsz forinttal.

Ha a vállalkozó a szállítási határidőre vonatkozó 
kötelezettségének meg nem felelne, ágy ezen körül­
ményt az építésvezetőség az „Építési naplóba“ beve­
zeti, mely naptól kezdve számítandó a kőfaragó - mim ka 
vállalkozója által fizetendő bírság.

a §. j
Ha az építés alatt a szállított faragott köveken | 

hiba találtatnék, akár a felhasznált anyagra, akár a 
munkára vonatkozó lag, akkor köteles a vállalkozó a 
hibás darabokat az építésvezetőség felszóllítására azon­
nal az építés helyszínéről eltávolítani és tökéletesebbek 
által, minden kártérítés nélkül pótolni.

9. §.
A szállított kőfaragó munka felmérése :
Mindazon kövek, melyek köbméter szerint fognak 

elszámoltatni, mindég a legkisebb körülírható koezka 
'agy hasal) szerint fognak számíttatni

Mindazon kövek, melyek négyszög méter szerint 
fognak elszámoltatni, mindig a körül irható Legkisebb 
palellogramm szerint számítandók.

Mindazon kövek, melyek folyó méter szerint fog­
nak elszámoltatni, csakis azok legnagyobb egyenes liosz-
szusaga szerint számítandók, a fordulatok tekintetbe vé­
tele nélkül.

, Mindazon köveknél, melyek köb-, négyszög- va«'v 
tolyo meter szerint fognak elszámoltatni csak aMénvie- 
ges literetek fognak elszámoltatni.

. , köbméter szerint azon kő számítandó, melynek 
minden irányú kiterjedése legkevesebb 0.31 métert tesz.

, '^'gysz.ögméter szerint azon kő számítandó, mely-
í-ev, il Jn a hosszúsáSÍ és szélességi irányban leg­
kevesebb 0.32 métert tesz.

Folyóméter szerint azon kő számítandó, melynek

agassági kiterjedése a 0.32 métert el
nem éri.

10. §.
A faragott kövek elhelyezésénél szükség!emlő utó­

munkálatok', az elhelyezésnél megkívánható mélyedések 
és lyukak vésése, valamint a már tényleg elhelyezett 
köveknek netán szükségesnek mutatkozó csinosabb ösz- 
szedolgozása a szükséges kitöltésekkel együtt vállal­
kozó által minden további kártalanítás nélkül eszköz­
le ndők ; tehát e őzéiből a megkivántifló számú kézmű­
vesek az építési helyszínén alkalmazandók lesznek, kik 
az építésvezetőség ebbeli utasításainak engedelmesked­
ni kötelesek.

11. §.

A szállított anyag jó minőségéért és a munka 
tartósságáért a vállalkozó az általános feltételek 32-ik 
§-ban kikötött két évi jótállási idő lefolyásáig felelős 
és köteles minden az általa elvállalt kőfaragó munká­
kon ez idő alatt netalán észlelendő hiányt kártérítési 
igény nélkül pótolni, illetőleg azonnal kijavítani.

12. §.

Azon esetben, ha a költségvetésben fölsorolt mun­
kákon kívül más munkanemek" is szükségeltetnének, 
köteles a vállalkozó azokat az építésvezetőség megrende­
lése szerint előállítani, mely munkák ára a megállapí­
tott egységű arakhoz aránylag lesz megszabandó.

Ellenkező esetben, ha valamely munkanemből ke­
vesebb szükségeltetnék, vagy az végképen elmaradna, 
ezért vállalkozó kártalanítást nem követelhet és keresete 
csupán csak a tényleg előállított munkák szerint szá- 
míttatik ki.

13. §.
Az elkészített és átvett kőfaragó munkák után 

járó kereseti összegek utalványozására és kifizetésére 
nézve az általános föltételek 29. és 30. §§-ban fog. 
halt határozatok mérvadók.

Vastárgyak szállítása.
A) Hengerezefl vastartók.

1. §•
A vastartókból készült szerkezetek előállításánál 

köteles a vállalkozó magát szigorúan a művezető ter­
veihez tartani és a meghatározott szerkezeti minőségtől, 
hosszúságtól vagy méretek! ől önhatalmilag eltérnie 
nem szabad.

A §•
A tartók hordképességének megbiválására netalán 

szükségesnek mutatkozó terhelési kísérlet a vállalkozó 
költségén történik.

3. §.
A hengerezett tartók szállítója köteles az összes 

tartókat négy, kapocs-megerősítő lyukkal szállítani , 
mely lyukak a tartó két végén alkalmazandók, még 
pedig úgy, hogy a lyukak a tartó végétől kezdve 
Lfi/1() cmtr távolságra essenek egymástól s mintegy 
b> “ / . átmérővel bírjanak. A netalán még szükségletűid 
egyéb lyukak furatasát tartozik a vállalkozó, minden 
kai pot las nélkül az építés helyén eszközöltetni.

4- $.
4" szállítandó tárgyaknak az építési helyre való 

szál Utasa, valamint a föl- és lerakodás is a vál lalkozó 
\o tsegen történik, - a ki egyszersmind köteles az 

e helyezés és fölszereléshez szükséges szakmunkásokat,
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5227 sz. 
VIII. BIRTOK ELADÁSI HIRDETMÉNY. 3-2.

nagy méltóságú m. kir. Pénzügyminisztérium f. é. július 21-én 43910. sz. a. kelt rendelete alap- 
jan ezenne közhírre tetetik, miszerint a zombori in. kir. jószágigazgatóság területén fekvő és türvényhozá- 
silag orok eladasra engedélyezett királyi kincstári ingatlan birtokoknak felsőbb jóváhagyás fentartásával 
een c eacasa iránt az alább kitett napon a titeli uradalmi ispánság iroda helyiségében Ti télén nyilvó- 

nos szóbeli árverés fog tartatni, melyre lOf, bánatpénzzel ellátott vállalkozók meghivatnak. - 50 krós hé- 
yegge, es 10% bánatpénzzel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverési 

bizottságnál beadandók, a hol az árverési feltételek is betekinthetek.

II

<D

3

Birtok megnevezése

Titel-pancsovai uradalom

18/9. évi november hó 28-án reggeli § órakor:
Titeli urad. tartozó G-ardinováci 297808 ],. 
Titeli uradalomhoz tartozó, csurogd bo- 

rany 270'431 hold . . .
Titeli uradalomhoz tartozó Marien-földi 

; töltés között 171811 hold .
4 Pancsova-titeli uradalomhoz tartozó gyúr-' J gyevoi 800 □ öl tiszti házhely . 
o Pancsova-titeli uradalomhoz tartozó alsó- 

kovili V. öblözetben fekvő rétföldek 
I-ső rész 180996 hn Il ik rész 1096 
134 h., és Hl-ik rész 325401 h., összesen 

I 6 Pancsova-titeli urad. tartozó alsó-kovili 
zsablyai rév 72121 hold ....

Zomborban, 1879. október 20-án.

Kikiáltási
ár

írt kr

Birtok megnevezése
Kikiáltási 

ár

Irt kr

5962

32050

1442

7 Pancsova-titeli alsó-kovili konya sziget
232326 hold.......................... .

8 Pancsova-titeli uradalomhoz tartozó konya
sziget 181834 hold ..................... °

9 Pancsova-titeli uradalom Elisenhaimi 800
I I öl házhely..................... ,

10 Pancsova-titeli urad. tartozó mali és ve-
liki kulpin nevű 15448S9 hold

11 Kovili pagonybeli 8 sziget jelesen :
górja ada 13567 hold 
dolnia ada 68377 hold 
Ozsablya 541363 hold 
Vranyák 78*556 hold .
Osztrova 115676 hold 
Mala ada 27679 hold .
Szredna ada 241451 hold 
Cservendia 311557 hold .

453 10 
2315 12 
1861 2 
2679 59 
3916 7 

930 47 
845 4 

1084 49

A m kir. jószágigazgatóság.

5227. szám.
VIII. Birtok eladási hirdetmény.

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium f. é. július 31-én 43910. sz. a. kelt rendelete alap­
ján ezennel közhírré tétetik, miszerint a zombori m. kir. jószágigazgatóság területén fekvő és törvényhozá- 
silag örök eladásra engedélyezett kir. kincstári ingatlan birtokoknak felsőbb jóváhagyás fentartásával leendő 
eladása iránt az alább kitett napon a nagybecskereki uradalmi ispánság irodahelyiségében nyilvános szóbeli 
árverés fog tartatni, melyre 10% bánatpénzzel ellátott vállalkozók meghivatnak.

50 kros bélyeggel és 10% bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése 
előtt az árverési bizottságnál beadandók, a hol az árverési föltételek is betekinthetek.

0) I
Kikiál­
tási ár

frt ki

<V

Nagybecskerek-Párdányi uradalom
1811 éii november iió 26-án reggeli 9 érakor:

Ikity-féle házhely nagybecskereken 
2 Német-párdányi 2 járatú száraz malom 
3| Szerb-párdányi 2 járatú száraz malom

Zomborban. 1879. október 20-án.

300
4000
4000

4 Ugyanott 1 járatú száraz malom
5 dánosföldi felső száraz malom
6 dánosföldi alsó száraz malom
7 Óteleki 2 járatú száraz malom .
8 0regfalu 1 járatú száraz malom
9 Újvári 2 járatú száraz malom .

A m. kir. jőszágigazgat

Kikiál­
tási ár

frt kr

450<) —
• 4500 —
. 4000 —
. 6075 —
. 3300 —

• 9000 —

azgatÓság.

.j
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Zoniborbaii a megyeim/, előtti téren először látható:

mel> ben természeti ritkaságok, stereoskopikus tüneményekkel láthatók. 
Különösen kiemelenclők az orosz, török es bosnyák harctér eseményei, a. ni.:

, ,, ^erajevo ostroma es bevétele. Serajevoi utcai harc, Plevnai csata. Osztrák-magyar éjszaki-sarki
utazok \ elence varosa, lvars bevétele. A spanyol inquisitió. A sipkaszorosi harcok. Krisztus szenvedései. 
A zulukatterek harca az angolokkal. ,. Bjela“ páncélhajó légberepiilése (ryurgyevónál. A szegedi, miskolci 
es egri árvizek, s. t. b. s. t. h.

WfF* Belépti díj személyenkint 10 kr. TB®
IMIi:n.cle:n. "belépő eg'37- a,já,nd.éb:ot Isa.p.

Mi
szám. 

k. ig. 1871).

Ktvznra községben a jegyzői állomás leköszönés 
folytán üresedésbe jővén, annak betöltésére ezennel 
pályázat nyittatik és választási napul folyó évi No­
vember 2G-ik napja kit űzetik ; az 1871. XVIII. t. ez. 
88. §-a értelmében tehát telhivatnak a pályázni kívá­
nók, miszerint az érintett t. ez. értelmében felszerelt 
folyamod ványaikat a választást megelőző napig alul 
Írott szolgabiró 
miszerint
a ruthén es nemet ny

Ezen állomással a következő fizetés és javadal­
mak vannak összekötve, úgy mint: évi 210 fit kész­
pénz, 24!%o hectó, vagyis 40 pozsonyi jól tisztított 
és a község által megellendő búza, melynek váltság­
díja 154 frt, 6 öl kemény tűzi fa vagyis 36 frt. Sza­
bad lakás mely a község által évente kétszer mesze­
lendő, 2 negyed telek földnek haszonélvezete; a lakás

í
i-i—I .-I 3iEl ETEl£rEÍ£w'

FI
ffl1

LBITN1B H.
Biz

ott szol gab Írón ál adják be, meg jegyeztetvén egyúttal, —« 
iszerint a pályázótól a hivatalos nyelven kívül még 
ruthén és német nyelv tudása is megkivántatik. L[1

es földről jaro mindennemű alkuul adó és egyenértékét
a község fizet i.

Kulán, 1879. október hó 23-án.
Szolgabiró úr hiv. táv.

2 — 2 szolgabiró! segéd.

I
I

n
Ti

ZBécsToöl
í íiovileri mi1 alalmáva

a legújabb divatig csinos kiállítású

hői őszi- is téu-
öltönyeivel

megjeienená, és felette olcsó arakon szolgáland.
Árú helyiséire: Zomborban a

1!

m

főutcában Lalossevic Jásó úr 
házában. 1

1493. szám. 3—3.

PÁLYÁZATI IIIRDETMLNY.
Bresztovácz községében az aljegyzői állomás, mely után 400 Irt évi fizetés járul, el 

halálozás folytán üresedésbe jött.
Ezen állomás betöltésére ezennel pályázat nyittatik.
A pályázóktól megkivántatik, miszerint magyar, német és szerb nyelvek beszedésében és 

Írásában jártasak legyenek, továbbá az 1871. évi XVIII. törv. cikk értelmében a községjegyzői 
vizsgát jó sikerrel letették. — Ily okiratokkal felszerelt folyamodványok 1879. évi november 
hó 22-éig, mint a választás napjáig alólirt elöljáróságnál nyújtandók be

Bresztováczon, 1879. október 22-én.
A község elöljárósága:

Zrínyi Károly Niederkorn János
községi jegyző. község; biro.
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24 82. szám. 
ex. 1879. ZE5 áu 1 3T á, a,

Topolya község elöljáróitól.
t-

loyolya községben rendszeresített állatorvosi állomásnak 1880. évi január hó 1-étől fogva leendő 
M tn 11 s* 16 nvzv6 ezennel pulyíizat hivitettétik ; telkivatiiak niindftzok — kik ezen állomás elnyeréséért 

lolyamodni óhajtanak, hogy állatorvosi minőségüket és a hivatalos nyelv bírását kimutassák, — mely ebbeli
kérvények s okmányok a község elöljáróságánál 1879. évi december hó 10-éig benyújtandók.

, , A betöltendő állatorvosi állomással a község pénztárából fizetendő évi 0. é. 200 frt készpénz
fizetős ; az egyes igénybe vevő felektől szedhető nappali 20 krajcár és éjjeli 30 krajcárnyi látogatást, minden 
egyes drb jószágról. szóló egészségi-bizonyitvány irásdíjáért 50 krajcár és minden egyes jószágról kiállított 
etleleter 1 írt irasi dij mint javadalmazás szabálv-rendeletileg van megállapítva.

opolyán, 1879. évi október 28-án.
Lakatos Lipot, jegyző.

megállapít'

Pastyik István, bíró.
3 - 2

B2T
1679

BÚITOK ELADÁSI HIRDETMÉNY.
3 - 2.

jan í 
zásih 
leeni 
árver 
gél e 
veres

A nagyineltosagú m. kir. Pénzügyminisztérium f. é. július 31-én 43910. sz a. kelt rendelete alan- 
zennej közhírre tetetik, miszerint a zoml.ori m. kir. jószágigazgatóság területén fekvő, és törvényho- 
ig orok eladasra engedélyezett királyi kincstári ingatlan birtokoknak felsőbb jóváhagyás téntartásá val 
'! ejj^dasa iránt az alabb kitett napokon Zomborban a in. kir. jószágigazgatóságnál nyilvános szóbeli 
es tog tartatni, melyre tíz százalék bánatpénzzel ellátott vállalkozók meghivatnak. — 50 kros bélyeg- 
s tíz százalék bánatpénzzel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az ár- 
I bizottságnál beadandok, a hol az árverési feltételek is betekinthetők.

NX
•0)

-o Birtok megnevezése Ki kit 
ár

frt KV

NW

/. Apatin-szántovai uradalom
1819. évi . . -L- L' ' 1

0

3
4
5
0
7
8 
9

10
Ili
12
13
14
15

magtárMonostori nagy ....
Dautovai 441154 hold védtöltésen belöli 

legelő egészben .....
Bezdáni mészégető kemence 
Baracska-gyurityi 16527 b. mészárszéki föld 
Krusevlyai 191030 hold mészárszéki föld 
(xyurityi 21200 hold régi szérüskert 
Gyurityi 301584 hold soóstó 
Gynrityi 2618 h. a) kisebb tó holdanként 
Gyurityi 1604 h. b) kisebb tó holdanként 
Gyur.tyi 4429 h. c) kisebb tó holdanként 
Gyurityi 121547 h. hosszú tó holdanként 
Gyurityi 8450 ],. dögös tó holdanként 
Szantoyai 782 Q öl külső ispánkert 
Baracska-gyurityi 7224 h. soóstó egészbe 
Jvupuszinai 9671025 ],. maradvány föld

//. Erdészeti tárgyak
1879. éri ncvemíier íiá 25-én r

500C)

540

3990
500

n

Apatini pagonyhoz tartozó letarolt Ju.
nakovies nevii erdőrész 24666 hoki 

Rácz-militicsi erdő véd-hak
Kuíá-óbecsei uradalmak

1879. évi novgfíiöer hó 28-án reggeli 9 órakor ■
Földvári 131432 hold Ivis-féle föld 
Obensei 8570 hold szálkert 
(»becsei 2460 hoki szérüskert ’
Obecsei 81000 hold Stefanovits-fék föld 
(»becsei 494881 hold Curia föld

1
1 
1 
1

140 
1740 

100200

103597 
1500

4072 
4445 
1044 
3000 ■ 

30000 -

Zomborban, 187». évi október hó 24 én.

6
7
8 
9

10
11
12
13
14
15

1
2
3
4
o
6
7
8 
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18 

9
20

Birtok megnevezése

Moholyi 88114 hold Curia föld .
Zentai 1976 hold szol lő föld .... 
Zentai 911379 hold Curia föld . .
Hegy esi 201 fj öl nádas rét 
1 j-verbászi <8532 bold nádas rét 
Uj-soóvei 181100 b. mészárszéki föld .
L j-soóvei 242350 hold tagositott birtok 
Uj-soóvei 201200 hold mészárszék föld 
D.-sz.-iváni 51144 h. maradvány föld . 
Pivnicai 661331 hold maradvány földek

Palánkai uradalom
1879, évi november hó 27-én reggeli 9 órakor:

Német-palánkai 9367 h. maradvány földek 
Uj-palánkai 1743 hold kádárlak házhely 
Német-palánkai 148 hold epres kert 
Német-palánkai 7134 ],. szérüskert . 
Nemet-palankai 9072 h maradvány földek
(tvnxzú ni

Kikiáltási 
ár

frt k:<r

Obrovaci 4336 hold szérüskert 
Tovarisovai 4889 hold szérüskert 

1 ovarisovai 466 hold szérüskert 
Gajdobrai 2581136 hold tagositott birtok 
Plávnai 3282 hold mészárszék föld 
Plávnai 2750 hold jer kova vinograd 
Plávnai 5800 hold inlaka nevű föld 
Obrováci 29260 hold mészárszéki föld 
Paragai 59755 hold maradvány földek 
Kirágni 271225 hold maradvány földek 
1 ovarisovai 361 "44 ],. mészárszéki földek 
-Bukini 5800 hold Lubisits földek . .
Hodsághi 867110 hold tagositott legelő 
Bulkeszi 314718 Imid tagositott legelő 

1 aragai 112595 hold maradvány földek

370001
560

22500
50

17000

60555

1400 
1 2300

2570; 
800! 
600

1000 - 

1515 - 
1048 - 
900 — 

112821 — 
3500 — 

300 — 
660 — 

6170 — 
12000 — 

4400 — 
6400 — 

900 — 
350000 — 
120000 — 

22475 —

A in. kir. jószágigazgatóság.
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mellett volt az eldöntő ütközet, mely szavúi Eugen fé­
nyes győzelmével végződött, s a mely vidékünket a 
250 évi terhes török iga alól felszabadítván ismét em­
beribb és a civilisátiónak utat nyitott. Ama dicső nap 
évfordulóját Zent a rendesen szept. fUén még máig 
szokta megülni. ö 0

Iványi István.

Tekintetes szerkesztő úri
A zombori r. katli. tanítói testület el nem mu­

laszthatja, miszerént a tekintetes Iskolaszék minden 
egyes tagjának köszönetét ne mondjon a t. évi nov. 
hú 1-én hozott ama kegyes határozatáért, mely szerint 
a rom, katli. tanítok részere drágisági pótlék címén 
egyelik int 100 -- 100 forintnyi segélyt nyújtott.

A t. Iskolaszéknek eme jóindulata, ugyszinte fő­
tiszt. I ejér Gyula apat-plebános úr ama indítványa, 
mely szerint a tanítók csekély fizetésének felemelése a 
városnál sürgethessék; a tanítói testületnek egy szebb 
jövőt helyez kilátásba.

Miért is fogadja a tekintetes Iskolaszék ezen a 
tanügy előmozdítására célzó nemes törekvéséért a leg- 
11 á 1 ásabb kÖszünetü 11 két.

A zombori r. k. tanító testület.

IKZ\llözc.féle-
Kltüntetés. Nagyságos Schwerer János kalocsai 

kanonok ur, megyénk szülötte a II-0d osztályú vas-

IJPaAtsirit^-ÚLk:.
(Gyűjti: Mane-Tekel-Phares.)

Zomborácz-Pantelesz Pimpelesz bölcs mondatai:
„Senki sem víg halála előtt.“
„A leghasonlatosabb gyermekek az atyákkal ha­

sonlók, gyakran jobban is, sokszor mégis a roszakhoz 
hasonlítanak. “

„A ki a törvények ellen csinál, az soha sem tesz 
a te kényelmed ellen.“

„A mi megyénk közélete szép talajt jelöl ki egy 
lapnak, azért Grönlandiad keltezett dalaimat fogom 
legközelébb megjeleníteni egy legközelébb megjelenendő 
lapunkban.

*
Papolni akart a legátus. El is kezdte:
— Ne féljetek !
De itt belezavarodik s újra kezdi: „ne féljetek! “
Ennél a két szónál tovább menni nem tudva, 

még egyszer felkiált:
- Ne féljetek!
Erre felkel a bíró s felkiált a szószékre:
— Mi nem félünk, csak te ne félj olyan nagyon 

öcsém!
*

— Servus pajtás!
— Krisztigott!
— Hogy vagy?
— Egészségben.
— Most jövök Füredről, találkoztam a kedves 

feleségeddel. Küld neked általam egy pár csókot.
— Köszönöm alásan.

korona renddel diszittetett föl. Adja az ég, hogy az 
érdemekben megőszült egybázfértiú évek hosszú során 
keresztül élvezze fáradozásai méltó jutalmát!

E hó 12-én tartott városi közgyűlésben tárgyal­
tatott az 1880. évi költség előirányzat, melyből üröm­
inél értesülünk, hogy városi háztartásunk ez év foly­
tán jelentékenyen javult, miután dacára a több rend­
beli uj tiszti állomások szervezése, — és dacára a tiszti 
fizetések 20° 0 kai való felemelésének : a deficit ez évre 
csak 55.880 fit 50 kr., — holott tavai a, csekélyebb 
számú tisztviselőknek kevesebb fizetése mellett is a fe­
dezetlen összeg 60.843 frt 80 krra rúgott. — Ez al­
kalommal hozatott ismét szóba a róni. katli. hitközség­
nek múlt évben benyújtott abbeli átirata is, melyben 
a tanítók gyarló fizetésének 200 írttali felemelése ké- 
1 etett, s mely tudvalevőleg kiadatott a jogügyi bizott­
ságnak véleményadás vegeit. — Midőn a jogügyi bi­
zottság elnöke ezen átirat sorsa felöl interpeIbi Itatott, 
ez igen jellemzően azt válaszold, hogy ö emlékszik 

I n8'yaib 11 °gy ilyen ügy e bizottságnál megfordult, de 
váljon, hová lettek az aeták, azt nem tudja, miután

I emez írató k s z ő r é 11 s z á 1 á 11 elvesztek..........
Az Ur Isten éltesse !

Múlt számunkban közöltük a helybeli rém. katli. 
iskolaszéknek azon örvendetes határozatát, mely sze­
rint a tanítóknak „drágasági pótlék“ címén egyenként 
190- 100 frt utalványozhatott ki az iskola-segélyáta- 
lany megtakarított összegéből. Minden esetre kalapot 
kell emelnünk az iskolaszék e nemes gondolkozás módja 
előtt, mely végre valahára kezdi figyelembe venni és 
méltányolni a tanítói magasztos állást. Azonban mi 
úgy hisszük, hogy az iskolaszék ez alkalommal túl­
lépte hatáskörét, nem lehetvén feljogosítva az iskola­
pénzből 1700 trtnyi roppant összeget rendeltetése cél­
jától elvonva a tanítóknak ajándékozni. Nézetünk sze­
rint az ily jog kizárólag az Egyházvédnökségnek jo­
ga ; mert a segelyzési okmány tanúsága szerint a vá­
ros az évi segélyátalányt az Egyházvédnökség, és nem 
az iskolaszék rendelkezése alá bocsátotta. Azt pedig 
épen nem hisszük, hogy az Egyházvédnökség az isko­
laszékét valaha tel hatalmazta volna, hogy e segély­
átalányból a meghatározott rendeltetéstől eltérő leg ily 
nagy összeget kénye kedve szerint ajándékul ki utalvá­
nyozhasson .... Kiváncsiak vagyunk, váljon mit szól 
az Egyház védnökség jogainak ilyetén megcsorbításá­
hoz ? ....

Uj irodalmi vállalat. „Magyar Plutarch“ címmel 
egy füzetes vállalat indult meg P h i 1 a 1 e t h szerkesz­
tése alatt, melynek célja a magyar cult ura munkásai­
nak életrajzokban (egyeseknél arcképekben is) és a 
közművelődés bármely térén kifejtett tevékenységükben 
való bemutatása. Az ismertetés minden kort fog fel­

iül. a leg régi 1!) idők tol egészén napi kig. Könvebbolt ^ __ ..............(.............
é-s gyorsabb kezelhetés céljából betűrendben vannak a 
nevek fölsorolva. Az előttünk fekvő füzetből ítélve a 
mű eléggé kimerítőnek ígérkezik, a mennyiben 32 két 
hasábos lapon az A. betűnek csak mintegy felét (Aaron- 
Angyán) tartalmazza. A mű magának a szerkesztőnek 
kiadásában jelen ven meg, az előfizetési pénzek egye­
nesen ő hozzá (Győr, IÍ. országút 26. sz.) küldendők. 
Egy-egy füzetnek ára 30 kr. A vállalat folytatása a 
megrendelések számától tetetik függővé. Kedvező ered­
mény esetere a következő fűzetek a jövő év elejétől 
gyors egymásutánban (évenként mintegy 12 füzet) 
fognak kibocsáttatni. Gyűjtök minden 10 példány után 
egyet jutalmul kapnak. Á kiállítás csinos.

M
p
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Táborszky és Parschnál „Les belles Parisieunes“ 
cimü keringő jelent meg ifj. Falirhaeh Fiilöptől. Ara 80 kr.

Lapunk 41 -ik számában a „ Külön Iá lék “ rovatá­
ban a tűz keletkezését hagyagsághól eredőnek neveztük, 
mert nem orosz, hanem közönséges, megmászható ké­
mény gyűlt ki. Az igazság érdekében tartozunk a tűz 
okára mutatni. A tűz ágy keletkezett, hogy az egyik 
cseléd a fűtéshez szükségelt szalmát a kaolinba fel­
halmozta, s igy az a kiviilről fii lő kemence tiizétő] lán­
got kapván, meggyűlt s ennek következtében a kémény 
is tüzet fogott.

ZbTiyUttér.*)
A „ Bácska“ 3íl-ik számában Pestalics József ál­

tal felhozott rágalmak minden pontjára válaszolni nem 
fogok, mert — habár azok minden pontjában rejlő ha­
zugságok ellen bármely becsületes ember előtt maga- i 
mat megvédeni tudom, ezt nem akarom tenni oly j 
ember előtt, mint nevezett, kinek becsületét már 147V*

*) Az w rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk, I

j m . 1 'i'j.'-i..1; -".e1.—...

centiméterrel sem lehet meghatározni, miután az már 
a fagyponton is alul áll.

() különben terjedelmes — s neki igen szép ösz- 
szegbe került hazugságaiból a legjelentékenyebb pontra 
nem felelt meg ; — nem felelt meg ugyanis arra, hogy 
benne helyezett bizalmammal visszaélt s engem meg­
csalt ; de sőt számos értéktelen rágalmai közt sem ta­
láltam olyat, hogy én valakivel adósságomat fizettet­
tem volna ki; pedig a többi hazugság mellett ez is 
elfért volna.

Az én célom különben csak az volt, hogy minden 
becsületes embert megóvjak Pestalics Józseftől; mivel 
ő mesterségét tovább is üzendi s hálójába még soka­
kat beránthatna.

Egyébként én célomat teljesen elérvén soraimat 
azzal zárom, hogy ezen themát részemről teljesen be­
fejezettnek nyilvánítom azzal, hogy illetőt nem érde­
mesítem bármily ezentúl megjelenendő hazugságaira 
válaszolni.

F. Hofeneder.

Felelős szerkesztő: RADICS GYÖRGY.
Laptulajdonos s kiadó : R it te r m a n n N á n d 0 r.

Egy a legnagyobb hírnek örvendő élotTolztooltó ‘táux- 
egy Báes- és szomszédmegyéket beutazandó lel Ügyelőt 

(Acquisiteur) keres, fix fizetés és provisio mellett.
Jpg5" Ajánlatokat elfogad Spitzer Bernhard kereskedő Zom-

b o r ban.

32. szám
Egvh izvéd. 1879.

3—2.

Szabad kii. Zoinbor város róni. kath. egyházvédnöksége részéről ezennel közhírré tétetik, misze­
rint Zombor városa területén az úgynevezett grad ima-pusztán felépítendő elemi iskolai épület céljából, — 
mely két lakszoba, egy iskolai tanteremből, egy konyha, pince, egy éléskamara, előcsarnok és egyéb mellék 
épületekből alkuul — az ezen épülethez szükségeltet.Ő mindennemű munka és anyaggal együtt”* kikiáltási 
árul o. é. 4440 írtra előirányozva lévén, — f. évi november hó 30. napjának d. e. 10 órakor Zomborban a 
rom. kath. egyházvédnökség tanácskozási termében Írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli 
árverés fog megtartatni, melyre a vállalkozni szándékozók ezennel meg hivatnak.

Minek folytan az Írásbeli zart ajánlatok melyekben az illető vállalkozni szándékozónak neve, pol­
gári a Hasa, rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlati összeg szóval és számmal tisztán kiírandó, 
es az előirányzott költségvetési összeg 10 százalékát készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett árke­
let szerint számítandó érték papírokban leendő melléklésével jól bepecsételt borítékban f. évi november hó 
30. napjának d. e. 9 óráig Koczkár Mihály elnök úr kezeihez nyújtandók be.

Az itt meghatározott időn túl, és az árverést már megkezdett idő után, úgy kellékek nélkül ne­
talán beérkező ajá. latok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóbeli árlejtésnél részt venni szándékozók kötelesek annak megkezdése előtt a fentebb megha­
tározott mennyiségű biztosítékot az árlejtést eszköz lő választmány kezeibe annál inkább letenni, mivel hogy 
később teendő ajánlata el nem fog fogadtatni.

Az ide vonatkozó műszaki okmányok, és részletes ár lejtési feltételek a zombori rom. kath. egy­
ház ved nők ség tanácskozási helyiségében mindenkor a szokott hivatalos órákban betekinthetők  végre meg­
jegyeztetvén : ’

t ' Miszel mt mindazok luk Írásbeli zart ajánlatokat ny ujtandnak be, vagy a nyilvános szóbeli árlej­
tésben reszt vesznek, úgy fognak tekintetni, hogy az ide vágó részletes feltételeket és egyéb műszaki ok­
mányokat tökéletesen ismerik.

Kelt Zomborban, 1875). évi október hó 19-én tartott róni. kath. egyházvédnökségi ülésében.

É3a5lá.xry iPeyexxoz;
egyházvédnökségi jegyző.

Kooakis S&i&dly
egyházvédnökségi elnök.
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minden kártérítési igény nélkül az épitésvezetősé»- fel 
szólítasara azonnal a megfelelő számban a helysztnér,

357

állítani izinere

6- §•
A tartók szállítására három havi szállítási idő 

állapíttatík meg.
A tartók emeletenkint csoportosítva fognak az 

építésvezetőség által megrendeltetni és csakis"* lu-va'n- 
azon rendben fognak átvétetni.

(Folyt, köv )

ej! szó a városi tisztniitás o!ott
Meglehet, hogy stylusunk nagyon egyszerit, de 

azt hisszük sokkal helyesebb ha az igazságot nem ci- 
kornyás, hanem egyszerű nyelvezetben adjuk az olva­
só elé.

Hogy pedig igénytelen és gyarló toliunkból folyt 
sorainkat más sugallatta, ezen a tudós emberek által 
ellenünk felhozott vádat, komoly méltósággal ezennel 
visszautas 11va 11, áttérünk cikkünk feladatához.

Hogy „a városi tiszt újítás előtt" irt cikkünkben 
a szegénységet conditio sine ipta nónnak állítottuk 
volna, a figyelmes olvaso annak épen ellenkezőjéről 
fog meggyőződni, ugyanis egy szóval sem lévén ott 
említés arról, hogy a vagyonosabbak választandók 
nem lehetnének; hanem igen, mondtuk és mondjuk 
most is, hogy a hasomitinösítvényü gazdag és sze­
gény competens között, mindig és minden körülmények 
között a szegényebb sorsú, lenne előnyben részesítendő, 
mert inig a szegény a legnagyobb nyomorral küzdve, 
— lévén neki sole esetben vagy több tagból álló csa­

ladja, vagy. tehetetlen öreg szülői, kiknek eltartásáról 
gondoskodni a természet szigorú törvényein alapuló 

j mMhatlan kötelessége, — a kínálkozó alkalmat alig 
varja, addig a gazdag, könnyen bú nélkül várhatja a 
„le g k ö z e 1 e b !>“ adandó reája nézve tán sikeresebb 

j «•lkaimat-, és lm, — úgy hisszük ezt ki sem fogja két- 
I seg >e vonni - - ezen elv lenne az ös.sz emberiség társa*
! dalma előtt irányadó, ágyakkor nem jelentkeznének 
! a s 0 ci al.ist a,, v 0 m m u n i s t a, nihilist a és még 

Isten tudja miféle a társadalmat vég pusztulással 
I fenyegető férgek ; nem lenne oly sok ‘ proletárius és 
I dologtalan egyén, mert legyen az iskolázott ember 

bármily becsületes és tiszta íelkü, az élet szükségletei 
í í* ,taf űzetve, mesterség vagy kapáláshoz nem értvén,
I kénytelen—sok esetben arc pirulással is—a hozzá nem 
i melt0 zág.rászát és egyéb aljas dologhoz fogni, hogy 

megszerezhesse éhező családjának a falat kenyeret.
De meg, a gazdag és vagyonos embernek meg­

vannak a jó barátja és pártfogói, a kik minden alkal­
mat felhasználva pártfogolt jukat könnyű szerrel alkal­
mazhatják a hozzá méltó hivatalos állásba, niig a 
szegényt, ha ez, a már vele született természeténél 
fogva egy kissé szerényebb és magába zártabb viseletű 
cs ha történetesen valami magasabb állású protectora 
víigy tágasabb rokoni köteléknél fogva ismeretsége 
nincsen, senki sem veszi figyelembe, és e szerint elvár­
hat bármily szerény hivatalért akár az ítélet, n a p i g.

Fenn emlitutt cikkünk egyik sorából sem tűnik 
ki, hogy mi a fizetés felemelés ellen lettünk volna, sőt 
ellenkezőleg, ha a városi házi pénztár állapota — 
a közönségre kivetendő áj teher nélkül — meg­
engedi a fizetés javítást, ágy akkor mi sem szólunk 
ejtene, de kívánni o k v e 11 e n ii 1 a fizetés felemelést, 
cs az ossz közönség a város képviselői iránt támasz*

a p r; a
■í r\ r\ u r\,

Ä SZENVEDÉLY HULLÁMAIN.
Beszély.

Irta; Csejthey T. Zoltán.
Az erdőben hűvös szellő kezdett lengedezni, az­

után csúszva lassan, mint az álom, köszöntött be az 
alkony, piros mosolygássá vált a nap színe és bíbor 
golyója a bércek orma mögött hanyatlott le. A nyári 
teli hold sugarai áttörtek a fák lombjain; halkan zúgó 
esti szellő keletkezett a fák között, s mint valami halk- 
sóhaj tört elő.

Margit, fejét karjára támasztván, szemeivel egy 
teli fényben ragyogó csillagra nézett, mely a lombok 
között, mintha szem lett volna, ragyogott le a földre.

Gondolataiba merült.
„Margit!“ szóllalt meg egy hang mögötte. Mar­

git felsikoltott, azután egy pillantást vetett az előtte 
álló ifjúra.

„Szilárd!“ monda édes csengő hangján.
„Igen én vagyok Margit,“ feleié szomorúan az

ifjú.
„Most már mindent tudok“ monda halkan Margit.

Szilái <1, a nélkül, hogy ezen hal kan kimondott 
szavakat hallotta volna, folytatá:

«Atyja elutasított. Es en igazat adok neki. Hogy 
is meit lelkem arra gondolni, hogy valaha önnel, a 
dúsgazdag Virághalmi lányával egyenlő leszek ? Hiú 
ábránd volt minden. Feledjen el Margit!“

„Soha ! soha!“ kiáltó ez.
„Űzze ki szivéből szerelmét, melyet irántam táp­

lál. Nem lehetünk mi egymáséi soha; nagy távolság 
van köztünk, mely mérhetetlen ; oly távol állunk egy- 
mástól, mint az egyik csillag a másiktól.“

Margit nem szolt, de beszéltek helyette künyüi. 
„Oh Margit, ha tudná, mily fájdalmas gyötre­

lem volt az, végig hallgatni atyja szavait. Nem fé­
kezte magát indulatában, megsértette hevében becsü­
letemet, mindenemet. Es én úgy álltam előtte, mint 
az iskolás gyermek, kit tanítója hanyagságáért korhol. 
Hallgattam, mert beláttam, hogy igaza van, mi nem 
lehetőnk egymáséi.“

„S miért nem?“ kérdé zokogva Margit.
„Mert — úgymondá atyja — leányom dúsgaz­

dag, te pedig oly szegény vagy; még címed, becsüle- 
! fed, rangod sincs,“ feleié Szilárd.

.. Es nem volna önnek kitartása, ereje, rangot, ei- 
1 meket szerezni értem Szilárd ?“ monda Margit és kék
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tott bizalmát egyneliány ember komótiójáért feláldozni 
azért, hogy Angliával párhuzamosan haladhassunk és 
összehasonlittassunk, az annyi volna, mint összeliason- 
litani a m i 1 i 0 m őst a szegény napszámossal.

Popovich Jenő.

Zenta régisége.
(Folyt, és vége.)

De másrészről is sokat kellett szenvednie a vá­
rosnak, hatalmasabb szomszéd földesurak annyit fosz­
togatták s pusztitgatták, hogy csak a következő szá 
zad elején birt ismét némi erőre kapni. Erre a káp­
talan e birtokának jólétét s felvirágzását előmozdítani 
akarván, megkérte a királyt, 11. Ulászlót, hogy acél­
ból némi szabadalmakkal ajándékozza meg e várost. 
S ezt a király 1506. évi febr. 1. kelt privilégiumban 
meg is tette; felruházta a várost örök időkre mind­
azon szabadságokkal és előjogokkal, melyekkel akkor 
Szeged városa birt. Cirne ezentúl ne oppiduin le­
gyen, hanem ci vitás, azaz szab. kir. város. A vá­
rosnak adott címer pedig köralakú s ebben patrónu­
sának szt. Péternek két szöge keresztbe állítva he­
gyükkel felfelé ; alul a szögele fejénél egy-egy k ecsege, 
fejőkkel ellenkező irányba fordítva; fölül pedig a szö­
gek között egy búza kai ász. Az egészet e szavak 
veszik körül: Sigilium Civitatis Zyntha. — 
Ezen címert a városi hatóság hivatalos használatán 
kívül a polgárok is használhatták leveleiken, de csak 
v ö r ö s viasz b a n. (Magy. tört tár 1863. XII. 136.)

A városnak e szabadalmai azonban nem vonták 
még ki a budai káptalan földesúri joghatósága alól. 
Szabad városi léte és a földesuraság szépen megfért 
egymás mellett. S e jogánál fogva a budai káptalan

már 1513. máj. 15. Márton csizmadia céhmesternek 
kérelmére átírja és engedélyezi a szegedi csizmadiák 
szabadalmait a zentai csizmadiák és bocskorkészitők 
számára és megengedi, hogy felváltva egy, csizmadia és 
egy bocskorkészitő legyen céhmester. — Épen így irta 
át ugyanazon napon Szabó János és Máté kérelmére 
a szegedi szabócéh szabadalmait is, a zentai szabók 
részére. (Magy. tört. tár XII. 78.)

1522. máj. 26. a káptalan jóváhagyja a gyer­
mektelenül elhalt Szűcs Albert zentai főbírónak vég­
rendeletét. (U. ott 98.)

Igen szép fejlődésnek indult a város föl des urá­
nak apai gondoskodása alatt; de a most következő 
török korszak tönkre tette jólétét s magyar népét is 
elszéleszté. A török lett most itt az úr és rácok 
költöztek be a magyar lakosságától elhagyott városba. 
S egy kínteli hosszú évszázad alatt földesura is talán 
megfeledkezett róla vagy nyomát veszítette Zenta vá­
rosának, a mire egy 1649. évi jun. 9. kelt levél en­
ged következtetni, a mely által a szegedi városi ható­
ság az ó budai káptalant tudósítja, hogy:

„Szenta városa Csiongrád vmegyében, mostan 
Eácok-lakóhelye, holott török kastély is vagyon 
építve; mivel régi levelünkből nyilván kitetszik, hogy 
a budai nemes káptalanhoz tartozandó jószág, lelkiis­
meret ellen való dolognak ítélnek lenni, ha az anya- 
szentegyház jószágát tudva eltitkolnánk. Azért annak 
bizonyságára levelünket is felkükljük, melyet megol­
vasván visszaadatni kívánunk............... Datum Mezeő
Szegedini. “ (Magy. tört. tár, XII. 112.)

A török korszakból eddig más e városra vonat­
kozó adatokat nem ismerünk. Annál szebb része jutott 
neki e vidéknek a török hatalom alóli végképeni fel- 
szabadulásában. Mert 1697-ben szept. 11. épen a város

szemei oly pillantással fordultak Szilárd felé, mely 
telve volt bizalommal, remény nyel.

Szilárd megragadd Margit kezét, szivére szoritá 
és momlá :

„Ónért Margit még a csillagokat is lehozom az 
égről. “ — „ Igen — folyt at á kevés szünet után —
munkálkodni fogok, hogy elérjem a legmagasabb pol­
cot.“ Es ezzel keblére öleié Margitot, ki nem birt el­
lenállni az erős karoknak, mint a virág nem bírja 
megakadályozni a kezet, mely letépi; és a mint ma­
gához szoritá Szilárd kedvesét, egy csókot nyomott 
homlokára................

Hosszú, torró csók volt ez, ha szenvedélyes volt 
is, nem érzéki szenvedély nyilvánult benne, hanem a 
határtalan szerelemnek szenvedélye.

Szilárd hosszasan szivéhez szoritá és bele nézett 
szemeibe, azokba a ragyogó szép kék szemekbe.

A hold teljesen megvilagitá a keblen pihenő szép
arcot.

Hit, remény, szerelem ragyogott azon.
„Igen Margit — szólt Szilárd — elmegyek és 

önért logok küzdeni, hisz önnek köszönhetem ama re­
ményeket es almokat, melyek nekem a boldogsággal 
egyenlők. Dolgozni fogok éjjel és nappal, hogy önért 
magamnak hírnevet, becsülést, vagyont szerezzek és

azután visszatérek önhöz, mert nekem nincs más célom 
az életben, mint boldogul élni kegyed mellett, nincs 
más célom, mint kegyedet nőül nyerni.“

Margit szótlanul, hálás tekintettel nézett Szi­
lárdra.

Csend volt. A falu kicsiny harangja megcsen­
dült, hirdetve az ima óráját. Margit lovához ment. 
Kezét nyújtá Szilárdnak, mit ez ajkához emelt, forró 
csókot nyomva reá.

„Isten önnel Margit!“ kiáltá Szilárd a távozó után.
Margit eltűnt az erdőben. Szilárd néhány percig 

merengve nézett utána, azután elindult az úton, me­
lyen Margit távozott. Kiért a szántóföldek közé. A 
kalászok aranysárga színe elhalványult az est homá­
lyában. A völgy elhagyatott néma volt. A hold ezüst 
fénynyel árasztá el a hegyek ormait. A távolban egy 
rohanó tömeget lehetett látni.

Margit volt az.
Szilárd utána intett kezével, sóhajtva:
„Isten veled!“
Azután hazatért nyugalomra. Boldog érzéssel 

szunnyadt el es azt álmodá, hogy boldogabb világba 
költözött, hol először is Margit angyali arca tűnt elébe.

(Folyt. k«v )
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